

## 全国各省市代表齐聚申城

# 共谋青少年体育高质量发展

本报记者 丁荣

9月9日,全国青少年体育联合会交流暨全国青少年体育联合会第四届理事会第三次会议在上海举行。全国青少年体育联合会副理事长及第四届理事会理事,各省(区、市)青少年体育协会负责人参加会议。

国家体育总局青少司司长李辉对全国青少年体育联合会取得的工作成效给予肯定,围绕青少年体育工作的一条主线两个方面提出相关要求:要认真贯彻落实习近平总书记关于青少年体育重要指示批示精神,充分发挥体育在促进青少年健康方面的作用,推动体校转型发展,完善体育后备人才培养体系,希望全国青少年体育联合会当好龙头,发挥好带动各级青少年体育协会和有关单位发展作用,共同努力做好青少年体育工作。

本次会议审议通过了关于修订《全国青少年体育联合会章程》、调整分支机构负责人等多项议案,审议通过了届中调整第四届理事会理事长的议案,并选举国家体育总局青少年体育司司长王立伟为新一任理事长。王立伟指出,在今后的工作中要努力做好以下工作:一是提高政治站位,把联合会发展方向;二是坚持职能定位,做好青少年体育工作助手;三是坚持开放民主办会,继承发扬好优良传统;四是依法依规运行,保障好健康安全发展。

上海市体育局副局长宋慧向来自全国各地的领导、嘉宾表示热烈欢迎。



全国青少年体育联合会理事长韦迪(左)与王立伟正式交接

她表示,上海正在努力建设全球著名体育城市,青少年体育作为群众体育的“源头活水”,竞技体育的“希望沃土”,体育产业的“未来蓝海”,具有重要的基础性、战略性地位。希望通过这次会议和全国各地充分交流沟通、分享经验、收获友谊、加强合作,共同为推动青少年体育高质量发展,推动体育强国建设做出积极的贡献。

在会议主旨分享环节,上海市青少年体育协会负责人致欢迎辞。吉林省体育局、浙江省青少年体育运动联合会、天津市少年儿童体育运动协会、上海市宝山区体育局分享了在青少年体育工作开展过程中的实践经验和创新做法。

值得一提的是,跳水奥运冠军、全国青少年体育联合会推广大使吴敏霞也参加了本次大会。吴敏霞表示:“我将积极努力用自己的经验和影响力,鼓励更多儿童青少年参与到体育运动中来,感受体育带来的快乐与成长,为体育强国和健康中国的建设贡献自己的一份力量。”吴敏霞特别强调了家长在青少年体育参与中的重要作用。同样作为一位母亲的她表示:“家长的支持是孩子坚持运动的重要动力。当家长与孩子共同参与体育活动时,不仅能够增进亲子关系,还能激发孩子对体育的兴趣和热爱,形成全家一起运动的良好氛围。这样的环境更有利于孩子从小养成良好的运动习惯,为终身

健康打下坚实基础。”

会议期间,与会嘉宾观摩了上海着力打造青少年本土赛事品牌2024年MAGIC3上海市青少年三对三超级篮球赛大众组总决赛暨颁奖仪式,同时参观了集体育赛事举办、群众体育参与和体育文化展示于一体的市级公共体育活动空间徐家汇体育公园。

此外,嘉宾们还探访了兼具国际视野、体育特色、海派风格的上海体育

博物馆和新时代新型体育服务综合体新东里都市运动中心暨三林非遗体验馆,并前往东方体育中心考察了上海青少年体育社会组织的发展情况。通过本次大会,全国各省市青少年体育协会负责人齐聚上海,互相交流和学习彼此在青少年体育工作中的先进经验和创新举措,明确方向、凝聚力量、齐心协力,共同为青少年体育事业的美好未来而努力。



与会嘉宾参观上海体育博物馆

## “巨龙”杯少儿精英赛“武”动未来 陆家嘴中心掀起散打热潮

本报记者 丁荣

9月15日,2024“巨龙”杯上海市浦东新区少儿武术散打精英赛在繁华的陆家嘴中心商场五楼中庭激情上演,吸引了来自全市12家俱乐部的近300名小选手同台竞技,他们向广大市民游客展现了武术散打的魅力与风采。

浦东新区文化体育和旅游局体育处处长赵宁峰,上海武术院党支部书记严静,中国武术九段、武术国际级裁判王培崧,中国武术九段曾美英,太极拳全国冠军、上海武术院推广部部长仵雨等领导嘉宾出席活动并为获奖选手颁奖。

本次比赛由浦东新区文化体育和旅游局、上海市执业经纪人协会体育经纪专业委员会主办,上海巨龙武术搏击俱乐部、上海嘉赛体育经纪有限公司协办。赛事旨在通过为6岁至14岁青少年提供展示平台,进一步推广和普及武术散打运动在上海的发展。比赛精心设置了幼儿组、儿童组、少儿组、少年组、活力组和激情组六个组别,确保每位参赛选手都能在适合自己的舞台上发光发热。

为确保比赛的安全与公正,赛事组织方严格执行了赛前体重称量制度,并要求所有上场运动员必须穿戴齐全的护具,包括护档、护腿和护脚背等,全方位保障选手安全。同时,比赛邀请了具有国际级、国家级资质的裁判团队进行现场执裁,确保比赛的专业性和规范性。

值得一提的是,本次比赛还走出传统的体育场馆,首次在陆家嘴中心商场这一商业地标内举行,吸引了大量市民和游客驻足观看,为商场带来了前所未有的人气与活力。王培崧表示本次比赛的举办还有一层特殊的意义——今年是上海开展武术散打运动40周年。

1984年,当时在上海体育学院教务处的王培崧分管训练与竞赛工作。在他的积极推动下,上海体育学院开始了散打项目试点。40年来,上海体育学院散打队从无到有,从有到强,培养出了一大批世界冠军、亚洲冠军、全运会冠军和全国冠军,让散打成为上海武术的一张亮丽名片。王培崧希望通过本次比赛,能够进一步激发青少年对武术散打的兴趣与热爱,推动这项运动在青少年人群中的普及与发展。



本次比赛走出传统的体育场馆,首次在陆家嘴中心商场这一商业地标内举行

## 长宁区第四届青少年象棋精英赛人气高 搭建青少年以赛促练舞台

本报记者 丁荣

9月21日,2024上海市第四届市民运动会长宁区第八届运动会暨“春之蝉”杯上海市长宁区第四届青少年象棋精英邀请赛在龙柏酒店举行,共邀请了来自全市各区的200名选手参赛。

本次比赛由长宁区体育局主办,长宁区体教结合办公室承办,上海春之蝉教育科技有限公司协办,旨在为广大青少年象棋选手搭建以

赛会友、促进提高的舞台。参赛单位既有像浦江三中的传统学校,也有社会棋牌俱乐部,大多数参赛选手曾在上海市乃至全国比赛中获得过优秀成绩。

本次比赛在五星级酒店举行,为每位选手都定制了统一的参赛服装,且每位参赛选手都有纪念奖品,进一步提升了体验和获得感。赛事报名信息公布后,名额很快就被秒杀。

近年来,在长宁区体育局和区教育局共同推动下,通过学校与社会俱

乐部的共同努力,象棋项目深入长宁校园,涌现出了一批好苗子。

作为长宁区青少年体育后备人才社会办训合作单位,上海春之蝉教育科技有限公司负责长宁区象棋项目后备人才培养。该单位将日常训练与比赛相结合,形成了月度集训、寒暑假集训和一年两次的区排位赛机制,有效提升了区青少年象棋选手的实力,并在市级赛事中取得了一系列佳绩。

## 申城马术活力倍增 市青少年马术盛装舞步锦标赛举行

本报记者 李一平

9月21日,由上海市体育局主办,上海市奉贤区体育局、上海市马术协会、上海乐派特马术俱乐部承办,上海源长流马术俱乐部协办的2024年上海市青少年马术盛装舞步锦标赛圆满落幕,共有来自全市各区的60余组人马组合报名参与了本次比赛。

本次赛事共有七个区参与,分别是徐汇区、长宁区、青浦区、金山区、宝山区、杨浦区、奉贤区,共计三个组别,在七个项目中角逐。各赛区区成绩优异,充分展现了上海各区在体育领域的深厚底蕴与蓬勃活力。每一支

队伍都以饱满的热情和坚韧不拔的精神,挑战自我,突破极限,为观众呈现了一场精彩纷呈的比赛。

马术作为社会化办训较为成熟的项目,近年来上海始终在方面探索社会力量办训的可能性。在2021年举行的第十四届全运会马术项目场地障碍团体比赛中,首次参加全运会马术比赛的年轻骑手沈沉达就是社会力量办训培养的马术健将。在去年举行的首届学青会上,上海也拿下了六个项目中的三枚金牌,在所有参赛队中位列第一。竞技体育取得良好的成绩,离不开上海青少年马术的发展。

据悉,上海从2012年就开展马术

场地障碍赛的市级青少年锦标赛,而到了2019年,盛装舞步也加入了市级青少年锦标赛的竞赛项目。2020年,上海市体育局开始在全市范围内试行开展奥运项目“上海市竞技体育后备人才社会培养基地”创建工作,其中就有三家为马术项目的社会力量办训单位入选。相关数据显示,2018年,上海注册的青少年马术运动员是270人,到了2022年,这个数字是670多人;马匹保有量在2018年是1000多匹,到2022年是3000多匹,如今这个数量还有不少提升。青少年马术运动员的人数越来越多,马术项目“金字塔”的“塔基”也越来越稳健。

除了人数外,如今的青少年马术比赛也越来越丰富,除了最早的市级青少年锦标赛外,各家俱乐部所开设的青少年马术比赛为运动员提供了更多参赛的机会,让一对对人马组合得以更加迅速的成长。